
 

 

नाम.............        अनुक्रमाांक……….. 

प्री-बोर्ड परीक्षा-2025 

सामान्य हिन्दी 

समय: 3 घण्टे 15 हमनट]    कक्षा-12   [पूर्ाांक: 100 

निर्दशे-प्रारम्भ के 15 नििट परीक्षानथियों को प्रश्न-पत्र पढ़िे के निए निर्ािररत हैं।  

1. िीचे नर्दये गये निकल्प से सही निकल्प का चयि कीनिए- 

(क) 'किा और संस्कृनत' के िेखक हैं-      1 

(A) िासरु्दिेशरण अग्रिाि  (B) डा. ए.पी.िे. अब्र्दिु किाि 

(C) कन्हयैािाि निश्र 'प्रभाकर'  (D) डा. हिारी प्रसार्द नििेर्दी 

(ख) निम्िनिनखत िें से कन्हयैािाि निश्र 'प्रभाकर' की रचिा ह-ै  1 

(A) अरुज्योनत    (B) अननि की उडाि 

(C) िेरे निचार    (D) 'िहके आँगि चहके िार' 

(ग) निम्ि िें से हररशंकर परसाई का निबन्र्-संग्रह ह-ै   1 

(A) निचार-प्रिाह    (B) पनृथिीपतु्र 

(C) प्रस्ततु प्रश्न    (D) तब की बात और थी। 

(घ) 'भाषा और आर्नुिकता' की िेखक ह-ै     1 

(A) डा. हिारी प्रसार्द नििेर्दी  (B) डा. िासरु्दिे शरण अग्रिाि 

(C) प्रो. िी. सनु्र्दर रेड्डी   (D) डा. ए.पी.िे. अब्र्दिु किाि 

(ङ) नहन्र्दी के प्रथि डायरी िेखक ह-ै      1 

(A) रािर्ारी नसंह नर्दिकर   (B) िोहि राकेश 

(C) इिाचन्र िोशी   (D) िरर्देि शास्त्री 'िेर्दतीथि' 
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2.  िीचे नर्दये गये निकल्प से सही निकल्प का चयि कीनिए-   1 

(क) 'राष्ट्रकनि' की उपानर् से निभनूषत हैं- 

(A) रािकुिार ििाि    (B) िहार्दिेी ििाि 

(C) िैनथिीशरण गपु्त   (D) सूयिकान्त नत्रपाठी 'निरािा' 

(ख) कौि-सी कृनत िहाकाव्य िहीं ह-ै      1 

(A) रािचररत िािस   (B) यािा/रनमिरथी 

(C) साकेत     (D) प द्माित 

(ग) प्रगनतिार्दी कनि िहीं हैं-       1 

(A) नशििंगि 'सिुि'   (B) िागािुिि 

(C) रािनििास शिाि   (D) भिािी प्रसार्द निश्र 

(घ) 'कबीर िाणी के नडक्टेटर हैं' कथि ह-ै     1 

(A) िन्र्दर्दिुारे बािपेयी   (B) रािचन्र शकु्ि 

(C) हिारी प्रसार्द नििेर्दी   (D) रािनििास शिाि 

(ङ) भनिकाि की नकस रचिा िें सिा िाख पर्द िािे गये हैं-  1 

(A) रािचररत िािस   (B) सरूसागर 

(C) प द्माित     (D) सूर साराििी 

3.  निम्िनिनखत गद्ांश पर आर्ाररत प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-   2×5-10 

आर्दनियों को िक्खी बिािे िािा कािरूप का िार्द,ू िहीं िनक्खयों को 

आर्दिी बिािे िािा िीिि का िार्द ूहोि की सबसे बुनढ़या िर्दर िागररट। 

कर्द इतिा िाटा नक िैं उन्हें गनुडया कहा िा सके, पर उिकी चाि िें गिब 



 

 

की चसु्ती, कर्दि िें फुती और व्यिहार िें िस्ती हसँी उिकी यों नक िोनतयों 

की बोरी खिु पडी और काि यों नक िशीि िात िािे। भारत िें चािीस िषों 

से सेिा िें रसिीि, िैसे और कुछ उन्हें िीिि िें िब िाििा भी तो िहीं। 

(क) गद्ांश के पाठ और िेखक का िाि निनखए। 

(ख) रेखांनकत अंश की व्याख्या कीनिए। 

(ग) 'िहीं िनक्खयों को आर्दिी बिािे िािा िीिि का िार्द।ू' इस पंनि का  

आशय स्पष्ट कीनिए। 

(घ) इस पंनियों िें िेखक िे नकसके िार्द ूका कि नकया ह?ै 

(ङ) िर्दर िागिरेट की हसँी और काि के सम्बन्र् िें िेखक िे क्या निखा है? 

अथिा 

यनर्द यह ििीिीकरण नसफि  कुछ पनडडतों को ि आचायों की नर्दिागी कसरत 

हो बिी रह ेतो भाषा गनतशीि िहीं होती। भाषा का सीर्ा सम्बन्र् प्रयोग से 

ह ैऔर ििता िें ह।ै यनर्द िए शब्र्द अपिे उर्द ्गि स्थाि से ही अडे रह ेऔर 

कहीं भी उिका प्रयोग नकया िहीं िाए तो उसके पीछे उद्दमेय पर ही 

कुठाराघात होगा।  

(क) भाषा का सीर्ा सम्बन्र् नकससे ह?ै 

(ख) िेखक के अिसुार िए शब्र्दों के प्रयोग ि नकए िािे पर क्या पररणाि होगा? 

(ग) 'कुठाराघात' का आशय स्पष्ट कीनिए। 

(घ) गद्ांश के पाठ और िेखक का िाि निनखए। 

(ङ) रेखांनकत अंश की व्याख्या कीनिए। 

 



 

 

4.  निम्िनिनखत पद्ांश पर आर्ाररत प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-  2×5-10 

नकसी को सोिे के सखु साि 

निि गया यनर्द ऋण भी कुछ आि, 

चकुा िेता र्दुुःख कि ही ब्याि 

काि को िहीं नकसी को िाि। 

निपिु िनण रत्िों का छनििाि, 

इन्रर्ि ुकी सी िटा निशाि। 

निभि की निद्तु ज्िाि 

चिक, नछप िाती ह ैतत्काि, 

िोनतयों िडी ओस की डार 

नहिा िाता चपुचाप ियार।। 

(क) उपयुिि पद्ांश के पाठ और कनि का िाि निनखए। 

(ख) रेखांनकत अंश की व्याख्या कीनिए। 

(ग) प्रस्ततु पद्ांश के अन्तगित िीिि िें सुख-र्दुुःख की नकस नस्थनत का  

नचत्रण नकया गया ह ै? 

(घ) 'िोनतयों िडी ओस की डार, नहिा िाता चपुचाप बयार।' इस 

(ङ) कनि पन्त िी के अिसुार सिय, नकसके सिाि ह?ै 

अथिा 

पर, ि िािे, बात क्या ह!ै 

इन्र का आयरु् परुुष िो झेि सकता ह,ै 

नसंह से बाँह नििा कर खेि सकता ह,ै 

फूि के आगे िही असहाय हो िाता, 

शनि के रहते हुए निरूपाय हो िाता। 

निद्ध हो िाता सहि बंनकि ियि के बाग से, 

िीत िेती रूप सी िारी उसे िसु्काि से। 



 

 

(क) पद्ांश के पाठ और कनि का िाि निनखए। 

(ख) रेखांनकत अंश की व्याख्या कीनिए। 

(ग) प्रस्ततु पद्ांश िें कनि िे नकसके कथि को आर्ार िािते हुए नकस बात  

पर आश्चयि व्यि नकया ह?ै 

(घ) परुूरिा िे नकसके सिक्ष असहाय हो िािे का उल्िेख नकया ह?ै  

(ङ) शनिशािी और बिशािी व्यनि भी नकससे घायि हो िाता है? 

5.  (क) निम्िनिनखत िें से नकसी एक िेखक का सानहनत्यक-पररचय र्दतेे हुए 

उिकी प्रिखु रचिाओ ंका उल्िेख कीनिए (शब्र्द सीिा 80 शब्र्द)  3+2=5  

(A) िासरु्दिे शरण अग्रिाि 

(B) प्रो० िी० सनु्र्दर रेड्डी 

(C) डा० ए०पी० िे० अब्र्दिु किाि 

(ख) निम्िनिनखत िें से नकसी एक कनि का िीिि पररचय र्दतेे हुए उिकी 

प्रिखु कृनतयों पर प्रकाश डानिए (शब्र्द सीिा 80 शब्र्द)   3+2=5 

(A) रािर्ारी नसंह 'नर्दिकर' 

(B) िैनथिीशरण गपु्त 

(C) िहार्दिेी ििाि 

5.  'िाटी' अथिा ' ध्रिुयात्रा' कहािी का सारांश निनखए (शब्र्द सीिा 80 शब्र्द)    5  

अथिा 

'बहार्दरु' कहािी का पात्र 'नर्दिबहार्दरु' का चररत्र नचत्रण निनखए।   

7.  स्िपनतत खडडकाव्य की िानयका का चररत्र नचत्रण निनखए। (शब्र्द सीिा 80 शब्र्द)   5 

अथिा 

स्िपनठत खडडकाव्य की कथािस्त ुसंक्षेप िें निनखए। 



 

 

खण्र् 'ख' 

8. (क) नर्दये संस्कृत गद्ांशों िें से नकसी एक का ससन्र्दभि नहन्र्दी िें अििुार्द 

कीनिए-         2+5=7 

यिुकुः िाििीयुः स्िकीयेि प्रभािपणूि भाषणेि ििािां ििांनस अिोहयत।् 

अतुः अस्य सहुृर्दुः तं प्राड्नििाकपर्दिी प्राप्य र्दशेस्य शे्रष्ठतरां सेिां कतुुं 

प्रेररतिन्तुः। तर्द ्िसुारि ्अयं निनर् परीक्षाितुीयि प्रयागस्थे उच्चन्यायािये 

प्राड्नििाककिि कतुििार भत ्निरे्ुः प्रष्टज्ञािेि िर्रुािा पेि उर्दारव्यिहारेणं 

चायं शीघ्रिेि नित्राणां न्यायार्ीशिाञ्च सम्िाि भािििभित।् 

अथिा 

सा शकुनिसङ्घ अििोकयन्ती िनणिगिग्रीिं नचत्रप्रेक्षणं ियरंू दृष्टिा' अयं िें 

स्िानिको भित ुइत्यभाषत। ियरूुः 'अद्ानप तािन्िे बिं ि पमयनस' इनत 

अनतगिेण िज्िाज्ि त्यक्त्िा िािन्िहतुः शकुनिुः सङ्घस्यिध्ये पक्षौ 

प्रसायि िनतितिुारब्र्िाि।् ितृ्यि् चा प्रनतच्छन्िोऽभतू।् सिुणि रािहसंुः 

िनज्ज्तुः 'अस्य िैि हीुः अनस्त ि बहहािणां सितु्थािेिज्िा िास्िै गतत्रपाय 

स्िर्दनुहतरं र्दास्यानि इत्यकथयत ्। 

(ख) नर्दये संस्कृत पद्ांशों िें से नकसी एक का सन्र्दभि सनहत नहन्र्दी िें  

अििुार्द  कीनिए-        2+5=7  

िज्रार्दनप कठोरानण िुर्दनुि कुसिुार्दनप । 

िोकोन्तराणां चेतांनस को िें निज्ञातिुहिनत।। 

अथिा 

अभतूप्राची नपङ्गारसपिनत्तररि प्राप्य किकि । 

गतच्छायश्चन्रो बुर्िि इि ग्राम्यसर्दनस ।। 

क्षणं क्षीणांस्तरा िपृतय इिािरु्िपराुः, 

िर्दीया रािन्ते रनिण रनहता िानिि गणुाुः ।। 



 

 

9.  निम्िनिनखत िहुािरों एिं िोकोनियों िें से नकसी एक का अथि निखकर 

िाक्य िें प्रयोग कीनिए-       1+1=2 

(A) आँखों िें र्िू झोंकिा 

(B) अपिा घर सिझिा 

(C) काि का कच्चा होिा 

(D) ऐसी तैसी करिा 

10.  निम्िनिनखत गद्ांशों िें से नकसी एक पर आर्ाररत प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-  5  

स्िेत िाडेि अपिी पसु्तक 'बडी सोच का बडा किाि' िें निखते हैं नक यनर्द 

आप र्दरररता की सोच को ही अपिे िि िें स्थाि नर्दये रहेंगे तो आप कभी 

र्िी िहीं बि सकते-िेनकि यनर्द आप अपिे िि िें अच्छे निचारों को ही 

स्थाि र्देंगे और र्दरररता, िीचता आनर्द कुनिचारों की ओर से िुँह िोडे रहेंगे 

और उिको अपिे िि िें कोई स्थाि िहीं र्देंगे तोआपकी उन्िनत्त होती िायेगी 

और सिनृद्ध के भिि िें आप आसािी से प्रिेश कर सकें गे। 

(क) स्िेट िाडिि की पुस्तक का िाि निनखए। 

(ख) गद्ांश का शीषिक निनखए। 

(ग) आप सिनृद्ध के भिि िें नकस प्रकार प्रिेश कर पायेंगे? 

अथिा 

िनहिा सशिीकरण िें िनहिाएँ केिि आनथिक रूप से सदुृढ़ ही िहीं हुई हैं-

अनपत ुपररिार और सिाि की सोच िें भी सकारात्िक पररितिि नर्दखाई र्दिेे 

िगे हैं। ितििाि सिय िें िोग बेनटयों को बोझ सिझकर र्दनुिया िें आिे से 

पहिे ही िारे िहीं, इसनिए निकास की िखु ्र्ारा िें िनहिाओ ंको िािे के 

निए भारत सरकार के िारा कई योििाएँ चिाई गई हैं। 



 

 

(क) िनहिा सशिीकरण से पररिार की आनथिक नस्थनत पर क्या प्रभाि पडता है? 

(ख) गद्ांश का शीषिक निनखए। 

(ग) िनहिा सशिीकरण की आिमयकता क्यों िहससू की गई ह?ै 

11. (क) निम्िनिनखत शब्र्द-यनुिों का सही अथि चयि निनखए- 

(i) सकि-शकि        1 

(A) पर्दाथि और सनु्र्दर   (B) आकृनि और प्रकृनि 

(C) सम्पणूि और खडड   (D) िखु और र्दपिण 

(ii) आय-आयु       1 

(A) आिा और उम्र  (B) आिा और आज्ञा  (C) आर्दििी और उम्र 

(ख) निम्िनिनखत शब्र्दों िें से नकसी एक शब्र्द के र्दो अथि निनखए- 2  

(i) आरम्भ   (ii) कि  (iii) अचि 

(ग) निम्िनिनखत िाक्यांशों के निए एक सही शब्र्द का चयि करके निनखए- 

(i) िि िें रहिे िािा       1  

(A) िििासी (B) िगरीय  (C) ग्रािीण  (D) पहाडी 

(ii) निसे कहा ि िा सके 

(A) अिपुि  (B) कथिीय  (C) अकथिीय (D) अनितीय 

(iii) निम्िनिनखत िें से नकन्हीं र्दो िाक्यों को शदु्ध करके निनखए   2  

(A) यह नकताब पाँच रूपये की ह।ै  

(B) सयूि परूब से निकिता था। 

(C) एक परुुष और एक स्त्री िा रही ह।ै  

(D) कृष्ट्ण और रार्ा ितृ्य कर रह ेहैं? 



 

 

12.  (क) 'शान्त रस' अथिा 'िीर रस' का िक्षण सनहत एक उर्दाहरण निनखए। 2 

(ख) उत्प्रेक्षा' अथिा 'सन्र्दहे' अिंकार की पररभाषा र्दतेे हुए उर्दाहरण निनखए। 2 

(ग) 'रोिा' अथिा 'हररगीनतका' छन्र्द का िक्षण और एक उर्दाहरण निनखए। 2 

13 .  नकसी बैंक के प्रबन्र्क को उच्च नशक्षा नचनकत्सा नशक्षा हते ुनशक्षा ऋण 

प्रानप्त के निए एक आिेर्दि पत्र निनखए।      2+7=9 

अथिा 

ग्राि पंचायतों के चिुाि िें ितर्दाि केन्र पर हुई गडबडी को उल्िेख करते 

हुए नििा नििािचि अनर्कारी को एक पत्र निनखए। 

14.  निम्िनिनखत िें से नकसी एक निषय पर अपिी भाषा-शैिी िें निबन्र् 

निनखए-           2+7=9 

(क) आतंकिार्दुः एक चिुौती 

(ख) पयाििरण संरक्षण का िहत्ि 

(ग) ििीि नशक्षा पद्धनत 

(घ) योग नशक्षा आसमयकता एिं उपयोनगता 


